Ministerium fur Kultus, Jugend und Sporl Baden-Wiirttemberg

AbschluBprifung an Realschulen

Mathematik Pflichtbereich
Haupttermin 1998 Blatt1-2

Name der Schillerin, des Schilers

Familienname: \ormame:

Zugelassene Hilfsmittel: Formelsammiung, elektronischer Taschenrechner (nicht programmierbar),
die an der Schule im Unterricht eingeflhrt sind, sowie Parabelschablone und Zeichengerate

Hinweis: Im Pflichtbereich (17 P} sind alle 8 Aufgaben zu bearbeiten

Aufgabe P 1: (2 P)
Eine nach oben gedéffnete Normalparabel hat den Scheitelpunkt S{-0,5 |- 4).

Berechnen Sie die Koordinaten der Schnittpunkte der Parabel mit der x-Achse

bzw. der y-Achse,

Aufgabe P 2: 2 P)

Lésen Sie das Gleichungssystem:

1

—x=2y = =1
3): !

2x—y = 4x-7

Aufgabe P 3: (25P)

Eine quadratische FPyramide hat
die Male:

68cm
37,0

a

¥

Eerechnen Sie die Oberflache
der Pyramide.

Aufgabe P 4: {2 P)

Eine Kugel hat das Volumen V = 589 cm”.
Ihr Radius ist gleich grof wig der Grundkreisradius eines volumengleichen Kegels.

Berechnen Sie die Mantelfliche des Kegels.

Aufgaben dirfen nur mit Zustimmung des Oberschulamts Stuttgart verdffentlicht werden.
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Abschlufiprifung an Realschulen Pflichtbereich
Mathematik

Haupttermin 1998 Blatt 2

Aufgabe P 5:

Die Entfernung der Punkte A und C
kann nicht direkt gemessen werden.
Folgende Gréken sind bekannt:

DE= 135 m
BE 352 m
8 65,0°

Berechnen Sie die Lange AC.

Aufgabe P 6: (2.2 P)

Vom Viereck ABCD sind bekannt:
BC =40 cm
CD=63cm

a = 54,0°
& = 110,0°

Berechnen Sie die Lange DE.

Aufgabe P 7: (15P)

Bei einer Radarkontrolle wurde bei 15% aller Fahrzeuge eine Geschwindigkeits-
tbertretung festgestellt.
20% dieser Geschwindigkeitsibertretungen fihrten zu einem Fahrverbot; das waren 12 Falle.

Wie viele Fahrzeuge wurden kontrolliert?

Aufgabe P 8: ' (2.5 P)

Ein Kapital von 24 000,00 DM wird 5 Jahre lang angelegt. Zinsen werden mitverzinst.

Zinssatz im 1. Jahr: 3,0%
Zinssatz im 2, Jahr; 3,5%
Zinssatz im 3, Jahr: 4 5%
Zinssatz im 4. Jahr: 6,0%
Fiir das finfte Jahr werden 2 125,55 DM Zinsen gutgeschrieben.

Wie hoch ist der Zinssatz im funften Jahr?

Bei welchem jahrich gleichbleibenden Zinssatz héatte sich nach funf Jahren das gleiche
Endkapital ergeben?

Aufgaben diirfen nur mit Zustimmung des Oberschulamts Stuttgart veraffentlicht werden.

KM BW.




AbschluBpriifung an Realschulen Wahibereich

Mathematik

Haupttermin 1998 Elatt 1-3

Zugelassene Hilfsmittel: Formelsammilung, elektronischer Taschenrechner (nicht programmierbar),
die an der Schule im Unterricht eingeflhrt sind, sowie Parabelschablone und Zeichengerite

Hinweis: Im Wahlbereich (16 P) sind zwel der drei Aufgaben zu bearbeiten

Aufgabe W 1;

a) Von einer regelmaRigen achtseitigen Pyramide sind bekannt; (4 P)
Grundkantea = 8&4cm
Korperhbhe h = 151 cm

Berechnen Sie die Cberfliche der Pyramide.

b) Ein zusammengesetzter Kérper (4 P)
besteht aus einem Kegelstumpf
und einer Halbkugel.

Es gilt:
M = Te
I = da
Vi = 124me’ (Volumen Kegelstumpf)
Vik = 486me’ (Volumen Halbkugel)

Zeigen Sie ohne Verwendung
gerundeter Werte, dalik sich die
Oberflache des Kérpers mit
der Formel

0 = 331me’

berechnen &7t

Aufgaben diirfen nur mit Zustimmung des Oberschulamts Stuttgart vertffentlicht werden.

KM B-W.




Abschlulbprifung an Realschulen Wahlbereich
Mathematik

Haupttermin 1998 Blatt 2

Zugelassene Hilfsmittel: Formelsammlung, elektranischer Taschenrechner (nicht programmierbar),
die an der Schule im Unterricht eingefuhnt sind, sowie Parabelschablone und Zeichengerate

Hinweis: Im Wahlbereich (16 P) sind zwei der drei Aufgaben zu bearbeiten

Aufgabe W 2:

a) Vom Viereck ABDE sind bekannt: (5 F)

AB = 49cm

AE = B2em

BD = 7.8em
Winkel DBA = 73,07

Berechnen Sie den Abstand des
FPunktes D von AB.

Wie grofi ist der VWinkel AED=g?

Cer Flacheninhalt des Dreiecks BCD
ist halb so grof wie der Flacheninhalt
des Vierecks ABDE.

Wie grofi ist der Winkel DCB?

k) Zeigen Sie ohne Verwendung gerundeter (3 P}
Werte, dalk im nebenstehendean Dreieck ABC
qilt;

Aufgaben diirfen nur mit Zustimmung des Oberschulamts Stuttgart veroffentlicht werden.

KM B\,




AbschluBprifung an Realschulen Wahlbereich
Mathematik

Haupttermin 1998 Blatt 3

Zugelassene Hilfsmittel: Formelsammiung, elektronischer Taschenrechner (nicht programmierbar),
die an der Schule im Unterricht eingefiihrt sind, sowie Parabelschablone und Zeichengeréte

Hinweis: Im Wahlbereich (16 P) sind zwei der drei Aufgaben zu bearbeiten

Aufgabe W 3:

a) Eine Parabel p; mit der Gleichung y = x* + 2x + g geht durch den Punkt P(-3|-1). (5 P)
Eine zweite Parabel p, hat die Gleichungy =-x°

Zeichnen Sie beide Parabeln in ein Koordinatensystem ein.
Berechnen Sie die Koordinaten der Schnittpunkte der beiden Parabeln.

Bestimmen Sie rechnerisch die Gleichung der Geraden, die durch diese beiden Schnitipunkte
verlauft.

b) Bestimmen Sie die Definitionsmenge und die Losungsmenge der Gleichung: {3 F)

3x -1 Bx-1 _ - 4x

¢ —6x+3  Bx—6  3x-3

Aufgaben diirfen nur mit Zustimmung des Oberschulamts Stuttgart vertffentlicht werden.
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